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Az urnák előtt.
(_ a.) Magyarországnak 413 választó­

kerülete közül 375, tehát a »/10 rész ma 
választja képviselőjét a király által feb­
ruár 16-ra összehívott országgyűlésre.

A lezajlott választási készülődésekből 
úgy látszik, hogy küzdelmesebb, hevesebb 
választás nem volt évtizedek óta. Az is 
igaz, hogy nehezebb válságosabb hely­
zetben nem volt az ország a kiegye­
zés óta.

A trónbeszédben, amelylyel apostoli 
királyunk a múlt országgyűlést berekesz- 
telte, rámutatva a válságos helyzetre, ezen 
szavakkal jelentette be országának az uj 
választások elrendelését:

»Ezen helyzetben alkotmányos köte­
lességünknek tartjuk, hogy alkalmat ad­
junk az állásfoglalásra a nemzetnek. Tesz- 
szük ezt bizalommal eltelve a nemzetnek 
alkotmányos intézményeihez való ragasz­
kodása és hagyományos politikai bölcse- 
sége iránt.«

Ez az alkalom ime elérkezett.
Ma járul az urnák elé Magyarország 

népe, hogy a trónbeszédben jelzett vál­
ságos helyzetben állást foglaljon.

Erre hivta fel a király az ő népét. 
Erre kell gondolnia ma mindenkinek, mi­
kor az urnák elé lép, hogy az ő szava­
zata állásfoglalás. Nem személyes, nem 

városi, nem felekezeti kérdésben kérte a 
király népe véleményét, hanem csak a 
válságos politikai helyzetben kért állás­
foglalást. Minél súlyosabb a politikai vál­
ság, annál nehezebb terhet ro ez a vá­
lasztók vállaira. De bármily nehéz legyen 
is a választás, melyet még nehezebbé 
tesznek a szükségképpen hozzáfüződő kü­
lönféle körülmények és tekintetek, bár­
mily kényelmetlenséggel járjon is, bár­
mily kellemetlenséget hozzon is egyikre- 
másikra, nem szabad kitérni előle. A vá­
lasztói jog — kötelességgel jár. Ennek a 
kötelességnek a teljesítésére maga a ki­
rály hivta fel a választókat.

Magyarországon úgyis kevés a válasz­
tók száma. Nem sokkal több mint volt 
félszázaddal ezelőtt ősi jogon, a rendi 
alkotmány alapján. Egy milliónál kevesebb. 
Pedig azóta kiterjesztették a választói jo­
got és csaknem megkétszereződött a la­
kosok száma. Minden választó legalább 
is öt-hat más polgártársa helyeit is — 
akik nem bírnak e joggal — gyakorolja 
e jogot, ha él avval. Még ellenben má­
sokat is megfoszt annak gyakorlásától, ha 
nem él vele.

Gyakorolja pedig e legszebb alkotmá­
nyos polgári jogot minden választó meg­
győződése szerint szabadon. Se Ígéretekre 
ne hallgasson, se fenyegetésektől meg ne 
ijedjen. A király azt óhajtja, hogy népe 
foglaljon állást. Kormányának elnöke 
megígérte, hogy tiszta, nemes fegyverek­
kel tog küzdeni a választáson. Máskép
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i nem is lenne értéke a választók ál-
I lásfoglalásának, — ha nem lenne tel-
i jesen biztosítva a választók akaratá-
; nak szabad nyilvánítása. Nem a korte- 
j seknek, hanem lelkiismeretének felelős 

a választó szavazatáért: ne hallgasson
i tehát másra, mint meggyőződésére. Kö-
I vesse azt szabadon, bátran.

Majláth püspök mondja a választások 
alkalmából kibocsátott körlevelében: »Szé­
gyenletes dolog meggyőződésüket áruba 
bocsátani és lelkiismeretüknek szavát az 
emberektől való félelmükben elnémítani.«

Kicsi és felesleges dolog lenne jóslá­
sokba bocsátkozni, hogy mi lesz a mai 
szavazás eredménye. Sem a pártirodák, 
sem a főispáni jelentések alapján meg 
nem mondhatja ezt most senki.

Egyet azonban biztosan mondhatunk 
és ez az. hogy: ha minden választó lel­
kiismeretesen gyakorolja jogát, nyugodtan 
várhatjuk, jogosan remélhetjük hogy az 
eredmény hazánk fel virágozására, polgá­
rainak jólétére fog vezetni

Adja Isten!

A választások küszöbén.
Néhány óra múlva az urnák elé lé]) Ma­

gyarország választóközönsége. Egy nap múlva 
már beszámolhatunk az első nap eredményének 
javarészével, s most még csak az utolsó napok 
előkészületi mozgalmáról referálhatunk s a szük­
séges választási tudnivalókat közölhetjük:

„TISZÁNTÚL“ TARCZAJA.
A név ‘becsülete-

(Francaiéból.)
Gróf Saur de Monteuil Louis-Dieudonné 

— e néven a nyolezadik a franczia történelem­
ből — nagyon jól tudta mindazt ami nemes 
családját érdekelte.

Tudta, hogy ősei között volt egy nagy 
diplomata, aki az ügyes Hugues de Lyonne 
iskolájából került ki; volt egy tábornok, a kit 
a dicsőséges Villars tanított ki, — volt egy 
kitűnő kártyás, akit a régens holmi kanapé­
szolgálatokért Anjou kormányzójává nevezett 
ki és akinek a fia otthagyta a tengerész-pályá­
ját, hogy hajtónak álljon be s a Garche és vi­
déke szép leányait a nagyon szeretett La­
jos király reszkető, szenynyes, atyai kezei 
közé terelje; egy Sauf de Monteuil Koblenz- 
ben volt s ez érdemért mint Francziaország 
pairje halt meg — a boulevard de Gand egyik 
lebujában. 

Elektrotechnikai Mérnöki Vállalat
Fö-utoza Moskovits-féle ház

Széchényi szállodával szemben
»KLtFON 509. TELEFON 509.

Steiner Ernő, oki. mérnök. Nagyvárad-
Villamos világítási ezikkek

A Louis-Dieudonné gróf egyetlen nyilvá­
nos ténye az volt, hogy egy munkás deputá- 
cziót vezetett a bold. Chambord gróf elé Frohs- 
doriba.

Hol falun, hol Parisban élt, vadászott, es­
télyeket rendezett s kivéve nehány nagyon 
hangos ricsajt az opera patkányaival, az élete 

’ sima és tiszta volt, mint a tükör.
Házassága sem volt messalliance. A grófnő 

felséges alak volt, aki bátran megesküdhetett, 
hogy ereiben tiszta vér csorog. Méltók voltak 

j egymáshoz és összehajtott kettős czimerük- 
- bőí három fiúgyermek pattant ki, hogy a Sauf 
í de Montegil család szép neve századokig biz- 
' tositva legyen.

Louis-Dieudonné még a bölcsőjüknél meg­
esküdött, hogy a három fiú azt a három pá­
lyát fogja követni, ami egyedül méltó nemes 

■ emberhez.
A legidősebb katona lesz, a középső ten­

gerész, a legfiatalabb diplomata. Szándéka meg­
valósulását várva, a gróf közben egy kis füze- 

1 tét irt, telve bölcs exiomákkal, hogy azt fiai

Elvállalja villamos világítási be­
rendezések. elektromotorok-, táv­
beszélők-, jelző-készülékek stb.

Mérnöki és mindeme szakba vágó tervezé­
sek és munkálatok műszakilag tökéletes 

kivitelét.- 

saját épülésükre tanulmányozzák, a füzet tar­
talmából álljon itt izlelitőül: »Az igazi ne­
mes ember — akár gyalog, akár kocsin jár 
is az utczán — sohasem visz magával semmi 
csomagot E szabály alól egyedül a sárgadinnye 
képez kivételt, ha boríték nélkül, a hón alatt 
vitetik.«

A két első kis grófra nagy hatással voltak 
a princzipiumok s betöltötték apjuk óhaját, ki­
jelölt szakiskolában. A legkisebb, Guy Róbert, 
ellenben nagyon csintalan volt. Kicsapták az 
iskolából.

Az Université-utczai nagy szalonban a gróf 
és a grófné bünbánatra, megtérésre akarták 
szorítani az elvetemedett fiút. A falakról négy 
olajba festett ős nézte gondolkodó, áimatag 
szemekkel a jelenetet

Egyik a hajós iránytűt tartotta, a másik a 
hadvezértérképet, a harmadik kezében egy 
arany burnótszelencze volt, amiből piros sarkú 
czipellős diplomaták az Angliát megrendítő 
szubtilitásokat szippantgatták; a negyedik nem 
tartott semmit a kezében.

IZZÓLÁMPÁK.
===== MODERN ---------

CSILLÁROK ™ÍL RAKTÁRA.
Költségelőirányzatokkal.................

.........................szívesen szolgálunk.
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Nagyváradon.
A választás Nagyváradon, ma január 26- án 

reggel nyolez órakor kezdődik.
A megejtett sorsolás eredménye szerint a 

függetlenségi párt a Szent-László téren, a Sas 
kapuja előtt áll fel s a főlépcsőjéül a válasz­
tás színhelyére; a kormánypárt pedig a Kos­
suth Lajos-utczai Sas kapunál helyezkedik el s 
a hátsó lépcsőn mennek fel a választók.

, Ha t setleg lesz szoczialista jelölt is, a szo- 
czialisták a Szent-László szobor mellett foglal­
nak állást.

Két küldöttség előtt történik a választás. 
Az I-ső küldöttség előtt szavazók a nagyterem 
előszobájából nyíló 18-ik számú szoba ajtaján 
mennek be és a 19-ik számú szobán keresztül 
lépnek a küldöttség elé, szavazás után a 20-ik 
szobának az előszobára nyíló ajtaján át távoz­
nak, a Il-ik küldöttség előtt szavazók végig 
mennek a nagyterem hosszában elnyúló folyo­
són és erről tépnek a küldöttség elé. szavazás 
után ugyanezen ajtón és folyosón át távoznak.

A szavazatszedő 1-ső küldöttség a Fekete 
Sas emeleti 20. számú szobájában, a 11-ik kül­
döttség a fogadó emeleti hátsó éttermében fog 
működni. Az I-ső küldöttség előtt fognak sza­
vazni O.aszi, \ elencze és Csillagváros összeirt 
választói, a 11-ik küldöttség előtt pedig Újváros, 
Külváros és Váralja összeírt választói.

A választást Mezey Mihály választási elnök 
vezeti s választási jegyző dr Istvánffy István. 
s Az i-ső szavazatszedő küldöttség elnöke 
Mezey Mihály s jegyzője dr Istvánffy István 
lesz.

A Il-ik szavazatszedő küldöttség elnöke 
Sipos Orbán, aki egyben helyettes választási 
elnök is és jegyzője dr Thury Kálmán, a ki 
egyúttal helyettes választási jegyző is.

Helyettes küldöttség! elnökök dr Schwei­
ger Ede és Mihelfy Adolf; helyettes jegyzők 
dr Teleszky Béla és dr ll'awrek Kálmán?

Eredetileg Iluzella Gyula volt az egyik j 
helyettes elnök, aki azonban gyásza miatt le- i 
mondott a megbízatásról s igy dr Schweiger ! 
Edét küldte ki helyette a központi vá- \ 
lasztmány.

, Személyazonossági tanuk lesznek a városi | 
tanács tagjai közül: Boráé Ferencz főjegyző, í 
Dús László v. főügyész, Lukács Ödön tanács- ’ 
nők és Ragány János v. főszámvevő.

A rendőrség megtette a kellő intézkedé­
seket, hogy a rend fenntartassék. GerÖ Ármin 
főkapitány súlyos betegen fekszik s igy a rend­
őri intézkedéseket Papolczy Ferencz tb. főka­
pitány vette a kezébe.

A katonaságot éles töltényekkel felszerelve 

a Szent László-téren állítják fel A Szent László- 
tér és Kossuth-utcza között nem lesz kordon 
felállítva.

Óhajtandó, hogy úgy a gyermekeket, mint 
a nőket, valamint a nem oda tartozó 
távol tartsa a rendőrség a Szent 
térről.

elemeket
László-

A megyében.
Biharmegye választókerületeiből

jelölt programmbeszédét 
tömegesen állottak zászlója alá a

s. a- 
Ez a kerület, amelyben ezelőtt

kedve­
zőtlen hírek érkeztek tegnap a kormánypártra 
vonatkozólag. Arról van szó, hogy a mai küz­
delemből az ellenzék még nagyobb számmal 
kerül ki, mint a három év előtti választásnál s 
még három kormánypárti képviselő is alig jut 
be a Házba Biharmegyéből.

Biharon nagyon megnövekedett az ellen­
zéki választók száma. Rigó Ferencz megválasz­
tása most már nagyon valószínű.

Nagyon meglepte a megyei szabadelvű­
pártot az Ugróról érkezett hir. Bölöny József 
bukását biztosra veszik, mert ahol Merza Már­
ton függetlenségi 
megtartotta, 
választók.

Elesden is nagyot fordult a kilátás a 
badelvüekre.
ellenzéki jelölt sem volt, most veszendőbe van. 
Farkasházy Zsigmond rendkívül sokat nyert 
azáltal, hogy gróf Zichy Jenő mellette foglalt 
állást s bejárta a kerület községeit. Telegdy 
József mandátumát nagyon féltik.

Margittán ellenben erősödött állítólag a 
kormánypárt s azt hiszik, sikerül b. Feilitschot 
behozni. A kerületben nagyon jó hatása van a 
belügyminiszter azon intézkedésének, hogy 
^rley Kálmán elnökségét megsemmisítette.

A m.-csékei kerületben dr Dési Géza a 
szabadelvüpárt jelöltje mégis kapott ellenfelet 
s egészen simán így nem megy keresztül a 
választás. Román nemzetisége programmal teg­
nap délután bontott zászlót a csékei kerület­
ben Stefán Vazul belényesi adóvatali napdijas. 
Választási költségeit a nagysz-beni comité 
fedezi, aminek hire biztos forrásból ered. Ste­
fan tegnap délután mondta el programmbeszé- 
dét. A kerületben különben csend van. rend­
zavarás eddig nem történt. Csékén a 61. gy. 
ezred egy százada tartózkodik, azonkívül 30 
lovashuszár, kik éjjeli őrjáratot teljesítenek 
Dusesdre külön csapat ment Nagyváradról a 
rend fönntartására, de a katonaságnak eddig 
semmi dolga sem akadt, mivel számbavehető 
rendzavarás sehol sem történt.

Belényesen a Butean-párt kortesei nyoma­
tott lapokat osztogatnak a kerület román vá­

lasztói közt, melyen azzal vádolják az ellenzé­
ket, különösen Bartha Ferenczet, hogy a romá­
nok szavazati jogát elakarják töröltetni. Fel- 
hívják tehát a románokat, hogy ne árulják el 
vallásukat és nyelvűket, hanem szavazzanak 
Buteanra, a kit az Isten küldött közzéjök 
Belényes és a kerülete telve van katonasággal 
Eddig rendzavarás nem fordult elő.

Az országban.
Győrött elterjedt az a hir, hogy Lukács 

László pénzügyminiszter, a győri szabadelvű­
párt jelöltje visszavonulni készül s megválasz­
tása esetén nem fogadja el a mandátumot. A 
szabadelvüpárt elnökének erre vonatkozó kér­
désére Lukács László levelet irt, amelyben 
ezen híresztelést koholmánynak mondja.

Apponyi levele. Gróf Apponyi Albert a 
lippai kerület választóihoz levelet intézett Be­
nedek Árpád függetlenségi jelölt érdekében, 
melyben többek közt a következőket Írja:

Soha olyan nagy érdekek nem forogtak 
koczkán, mint most. Az alkotmány biztosíté­
kának egyikét megsértették, ama sötét hatal­
mak javára, amelyek évszázadon át sem tudtak 
megbarátkozni hazánk önállóságával, hogy ezek 
tőlünk akadálytalanul szedhessenek mindig 
több és több katonát és ebből kifolyólag minél 
magasabbra emelhessék a nép terhét. Ezekkel 
a törekvésekkel szemben akarnak megtörni 
minden ellentállást, uj házszabály által a 
kisebbséget, gyalázatos régi választási rend­
szerünk fenntartása által a többséget.

A nép sohase feledje el, hogy erről van 
most szó, nem másról, akárminő czifra ürü­
gyeket is használnak a merénylők és támoga­
tóik. Ha tervük sikerül, olyan zsarnokság és 
olyan kiszipolyozás fog erre a szegény népre 
nehezedni, aminőt az még nem ismer

Vegyétek tehát kezetekbe az ügyet, — 
a Ti saját ügyeteket, barátaim! Álljatok ellen 
minden pressziónak, minden csábításnak vesz­
tegetésnek: lelkiismeretetek, szivetek szerint 
szavazzatok és unokáitok is áldani fogják em­
léketeket, mert a hazát mentettétek meg,

Szives üdvözlettel
Apponyi Albert.

O-Budán az ellenzék vezérférfiai hetek óta 
titokban, de annál serényebben dolgoztak azon, 
hogy a talajt ellenzéki jelölt számára előkészít­
sék. Most már hivatalosan is megtörtént a 
zászlóbontás és dr Készíts Antal fővárosi ügy­
védet kiáltották ki jelöltül. A jelöltet tegnap 
nagy lelkesedéssel fogadták a választók. Kísé­
retében vannak a központi vezetőség vezérfér-
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Guy Róbert pedig egyszerűen kijelentette, 
hogy ő művész akar lenni s az fog lenni, ha 
ősei kilépnének is a keretjükből és agyonver­
nék, ha az apja megátkozná, vagy ha az 
anyja — elájulna is.

Monteuil gróf egy hetet engedélyezett a 
kicsapott alaknak a gondolkozásra, hogy 
rendbe hozza bűnös lelkiismeretét A fiúnak 
nem sok gondja volt az utóbbira, mert annak 
rendezése helyett inkább egy óriás képet fe­
jezett be egy huszonegy négyszögméternyi 
ingrés-papiron, amit börtönéül szolgáló szoba 
falára feszített ki. A tavaszhoz irt himnusz volt 
e kép, melyen egy sereg bájos leány üdeszép 
ifjúsága, pajzán táncza szimbolizálta a 
virágok kikeleti örömét.

Soha egy Sauf de Monteouil sem jött oly 
féktelen dühbe, mint akkor az e néven VHI-ik 
gróf. Az ő felháborodásához nem lehetett ha­
sonlítani még a híres Gaspard de Sauf de 
Monteuil haragját sem, aki fel merte pofozni 
páter Józsefet a bibornokherczeg előtt is.

— Róbert, az én vérem ön ? Nemes em­
ber ön ?

Loüis-Deiudonné gróf húsz perczig pero-—_ __ _____

rált elvetemedett fiának, aki munkával meri 
beszennyezni arisztokratikus ujjait. Elmondta 
neki a főrangú család egész geneologiáját. 
Idézte saját apját s rögtönözve oly dicső eré­
nyekkel ruházta fel, mikről a boldogulnak tu­
domása sem volt. Önmagát is követendő pél­
dául állította fel (pedig sohase tett semmit), 
hogy megértesse a fiúval, mi az igazi nemes 
kötelessége.

— Ha szereti a művészetet, hát pártfo­
golja azt. Ez méltó önhöz I De hogy kezével 
rajzolgasson, piktorkodjék, hogy a 'nevét —- 
az ön nevemet -— a katalógusokban 
azt megtiltom. És ha tilalmamnak 
nem elég az én atyai tekintélyem, megtiltom

■ .. , mjnt C2jmerünk |etéte_

Dreux-Brézé V. Henrik előtt és elő vette min­
den tartalékban lévő ékesszólását és úgy meny- 
dörgött a fiára:

, ~ Vicomte de Sauf-Monteuil, mit tett ön 
őseinknek tartozó köteles tisztelettel ?

— Az ifjú nem éppen szelíden felelt:
— Mi közöm az ősökhöz ? 1
A grófot teljesen elöntötte a méreg:
— Ki innen, nyomorult I
Es Guy Róbert kiment. Egész teremtésre 

váró világ forrongott a lelkében és a szabad­
ság tudata megrészegítette. Külseje rut volt. 
Dereka nagyon magas, lábai rövidek. Nagy 
feje folyton ingott, pittyedt ajkai és szemei 
körül váltakozott a gúnyos és jóságos mosoly.

Rútsága és megjelenésének 
épp úgy elragadta a közönséget, „»m szene­
mének csudás nemessége Irónja alatt feltámad­
tak azok a rég eltűnt elegáns alakok, kiknek 
képét hajdan a versaillesi nagy tükrök és a 
park vizi müveinek óriás medenezéi tükrözték 
vissza.

Az általa festett leányok büszkébbek vol- 
mint a trianoni marquiseok. Rajzolt nagyon 

..................................................»in ... nagyon finom versenylovukat és mellé-

■ ERMELLEKI HEGYIBOROKTÄLÄCZKÖKBÄN 
----------  elismert tol kezelt tiszta minőségben, ro palaczktól fölfelé literes palackon kint 70 /Hl-jérel házír 
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fakadó
olvassák, 

ön előtt

e mesterséget önnek 
ményes őre!

Itt egy pillanatnyi szünet következett.
Guy Róbert azon tűnődött, hogy ne ja­

vítson e ki a képen egy elhibázott, de ügyet­
len tartásában is bájosan elragadó asszony- 
vállat. ’ '

Az apja látva fia tűnődését, azt hitte, hogy 
j beszéde hatotta meg a serdülő fiút. Meg volt 
l győződve, hogy úgy szónokolt, mint ’hajdan

az

4^

előkelősége 
mint szelle­

tük, 
karcsú,

szállítva kapható az ~ 
i.rinelléki részvénytársaság ezég-j 

Telefon 206. szám í
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fiai részéről Kossuth Ferencz. báró Bánffy De­
zső, Polónyi Géza és mások.

Kolozsvárról írják, hogy tegnap a késő 
esti órákban a gyalul főszolgabíró telefonon 
Kolozsvárról katonaság kirendelését kérte. Hír 
szerint a felizgatott nép megtámadta a csend­
őrségi laktanyát és mindent összerongált, mi 
dühének útját állotta. Berontott a főszolgabírói 
hivatalba is és ott is jelentékeny károkat oko­
zott. Szvacsina polgármester késő este saját 
maga járt a fuvarosok után, amelyekkel aztán 
a 62 ik gyalogezred első századát Gyaluba ki 
is szállították.

A katonaság teljes hadifelszereléssel egy 
százados, egy főhadnagy vezetése alatt Gyaluba 
megérkezett.

Nagymihályban minden képzeletet felül­
múl az az erőszakoskodás, amit a kormány­
párt Demkó Kálmán érdekéken kifejt. Mikor 
a kormánypárt látta, hogy rosszul áll a dolga, 
óriási pénzt bocsájtottak a kerületre. Egyes 
tót községek népe állandóan be van rúgva, 
az atyafiak valósággal fetrengenek a borban. 
Demkó Kálmán kijelentette, hogy az ellenzék 
a robotot akarja visszaállítani. Különben gróf 
Hadik Sándort támogatja az egész értelmiség 
és a falvak túlnyomó nagy része. Az ő zász­
lója körül csoportosul a függetlenségi párt is, 
igy hát megválasztásához semmi kétség nem 
férhet.

Nagylakról Írják: Lukácsit! László, a me­
morandum pör hőse tegnap Nagylakon volt, 
ahol a nemzetiségi programmal képviselője­
löltnek felléptették. Jelölése a Nagylaki romá­
nok, szerbek és tótok közös megállapodásával 
történt.

Lukácsiu elmondta programmbeszédét. A 
beszédében, amelyet, előbb oláhul, azután ma­
gyarul adott elő, tiltakozott a magyarosítás, 
különösen a Berzeviczy-féle javaslat ellen. Ez­
után a miniszterelnöknek a miskolcziak előtt 
elmondott beszédével polemizált és mint posz- 
tulátumot említette fel a két éves katonai 
szolgálatot, a progresszív adórendszert, az ál­
talános választói jogot és a magyar nyelv kö­
telező tanításának megszüntetését.

A gyűlésből lllésfalvi Papp Györgynek, a 
román nemzetiségi párt elnökének üdvözlő 
táviratot küldtek. A nép a Doma lui Lukácsiu 
kezdetű izgató dalt énekelte, amely még ab­
ból az időből származik, amikor Lukácsiu a 
memorandum pörben való szerepléséért állam- 
fogházbüntetését ülte Szegeden.

Pécskáról írják, hogy Herczeg Ferencz 
kormánypárti jelölt tegnap mondta el ott a 
promgrammbeszédét, amelyben a kitűnő magyar 
író imigyen nyilatkozott:

A legújabb politikai harczokban nagy 
szerepe jut az obstrukcziónak. Hát. tisztelt uraim, 
van egyfajta obstrukczió, amelyet magam is 
szeretek és kívánatosnak tartok, a másikat halá­
losan gyűlölőm. Az érdemleges obstrukcziót 
ahol érvekkel, komoly beszéddel igyekeznek 
megakadályozni egy esetleg veszedelmes tör­
vényjavaslat érvényesülését, magam isi szüksé­
gesnek tartom. De halálosan gyűlölöm és vég­
zetesnek tartom az obstrukcziót az úgynevezett 
technikai obstrukcziót amelylyel húsz ember 
megakaszthatja a parlamentet működésében En­
nek a technikai obstrukcziónak a kürtását ép 
úgy szükségesnek tartja Kossuth Ferencz, Ap­
ponyi Albert és más ellenzéki politikus, mint 
én. Itt megint csak a kiirtás módjában van a 
nézeteltérés. És itt eszembe jut az, ami a szü­
lőföldemen, a határőrvidék felé történt, ahol 
egy időben farkasok garázdálkodtak. Egy em­
ber a házának ablakán keresztül lelőtt egy 
farkast és a határörvidéki német kapitány meg­
büntette ezt az embert, amiért, hogy az abla­
kon mert kilőni, holott ez tiltva van. Gróf 
Tisza István is azt tette, hogy kiirtotta a fene­
vadat s ahelyett, hogy hálásak volnánk azért, 
hogy megszabadított bennünket tőle, most meg 
akarjuk büntetni, mert egyeseknek a kiirtás 
módja nem tetszik

Kolozsvárról írják hogy az ottani bírósá­
gok biráinak és tisztviselőinek kilenczvennyolcz 
perczentje az ellenzéki jelöltekre szavaz.

Hadseregünk Oroszországban,
— Az orosz forradalom. —■

Nem tagadom, egy Oroszország elleni had­
járat nem volna népszerűtlen Magyarországon. 
Az 1848-iki kölcsön visszafizetése lelkesítené a 
hazafiakat a megtorló háborúra. Csakhogy . .

Csakhogy a minek most hiré szárnyalt, 
hogy katonáink orosz földre mennek, az nem 
magyar megtorlás, hanem osztrák szívesség, vi­
szontszolgálat volna 1849-ért.

Oda akarják állítani fiainkat a halál elé, 
hogy az orosz nép szabadságot ne tudjon 
csikarni magának az elnyomóktól. Úgy, mint 
1849 ben az orosz katonák tettek velünk.

Szabadságért küzd az orosz paraszt, nem­
zeti létért a finn, talán nemsokára a lengyel is 
hóhéraikul keressenek mast, ne magyar ka­
tonát!

A forradalomról következő tudósításaink 
vannak:

ki-

Vezető orosz politikai körökben azt hitték, 
hogy a vasárnapi vérfürdőben elfojtották a ki­
tört szenvedélyeket. Csalódtak. A forrongás 
még erősebb, hatalmasabb lett, a szenvedélyek 
még lángolóbban törtek ki és a forradalom 
tüze elharapódzott, terjedt.

Óriás munkáscsapatok vonulnak Pétervár- 
ról és környékéről Korpino gyárvárosba. Eddig 
már körülbelül ötvenezer munkás van ott 
együtt.

Kormánykörökben attól félnek, hogy ezek 
a munkások Carszkoje-Szelo ellen akarnak vo­
nulni s ezért oda újabb csapatokat rendel­
tek ki.

A munkások még egyszer meg akarják 
kísérelni, hogy a czárnak átnyújtsák kérvényü­
ket. A múlt vasárnapi összeütközés után hét­
ezer munkás indult el Carszkoje-Szelo felé, de 
a katonaság útjukat állotta, többször sortüzet 
adott rájuk és miután számosán közülök meg­
sebesültek, kénytelenek voltak Pétervárra visz- 
szatérni.

A Carszkoje-Szeloba vivő utón több ezred 
táboroz szabad ég alatt. Óriás farakás zárja el 
azt a pontot, a hol az országút a vasúttal ke­
reszteződik. Innen Kolpinóig három órai ut. A 
Kolpinóbau lévő munkáscsapat különösen az 
Obkovszky-féle ágyuöntőgyár, a Georgszki-féle 
puskagyár és a kolpinói fegyvergyár munkásai­
ból áll, akik majdnem mind kiszolgált kato­
nák. Ezek mindenütt leszedték a telegráfdrótot, 
amelyet drótsövény készítésére használnak fel 
a lovasság ellen.

Délután 5 óráig nyugalom volt Pétervárott 
és Carszkoje-Szelóban; ekkor egy fél testőr 
lovasezred és egy üteg tüzérség eléje ment 
azoknak a munkásoknak, a kik Kolpinóból 
Carszkoje Szeló felé haladtak. A katonák több 
sortüzet adtak, amire aztán a munkások szét­
szaladtak. A csapat ezután elindult Kolpinó 
felé és körülzárta a helységet. A katonák itt 
borzasztó vérfürdőt rendeztek.

A czenzura visszatartja a külföldre szánt 
táviratokat, holott a múlt vasárnap megengedte, 
hogy az újságírók jelentéseket küldjenek az 
utczai harczokról.

A czár az utolsó pillanatban hatalmazta föl 
| Vladimir nagyherczeget arra, hogy belátása 

szerint járjon el s hogy a mozgalmat katonai 
hatalommal nyomja el.

A hangulatot jellemzi hogy az intelligen- 
czia is a munkások pártjára áll. Tegnap a pé- 
tervári másodfokú bíróság ügyvédei és ezek 
segédei, összesen mintegy háromszázötvenen 
szolidaritásaknak mondták magukat a munkás­
mozgalommal és kijelentették, hogy a mostani 
rendszer és végzetes következményei ellen óvást

jük egy csoportba a takaros, vékony termetű 
lovászokat és tenyésztőket s az arczvonások 
nevettető konfúziójával illusztrálta, hogy az 
istálló meleg atmoszférájában az ember és ál­
lat ábrázata lassankint hasonlóvá válik. Rajzolt 
fertelmes és széditően szép alakokat a mai 
korból, a miket ő azon az érzékeny lemezen 
keresztül látott, a minek a mázát az a rejtel­
mes érzés képezte, amit az általa megtagadott 
rácétól hozott magával.

Munkái hű kifejezői voltak a szerelem 
kínjainak, a szeméremnek, amint azokat régen 
bra Angelico vetette vászonra. És mindenki ■ 
megtanulta tisztelni a R. Sauf-Monteuil nevét s 
keresték az e névvel jegyzett albumokat, szi- i 
nes litográfiákat. 1

De diadala elemésztette: többet adott Pá- I 
fisnak, mint az neki. — A fényűzés varázsa 
fogta el.

Arany kehelybe töltött ital, csipkébe búr- , 
költ asszony lettek a megölői, miknek ellen­
állni nem tudott. i

E kettő fantomokkal töltötte meg az agyát, 
miket vonalban és színben, klasszikus és mégis j 
UJ harmóniával vetett papírra.

Es haladt a romlás utján a végveszede- i 
■ernbe feltartóztathatatlanul és gurult, mint a kis 
kavics a patak vizében. Végül az öreg gróf 
Sauf Monteuil szedte fel az utcza sarából és 
elvitte messze Páristól a Guerey sziklái közé,

i hol a Monteuil-kastély harangos tornya uralja 
a terméketlen vörös földi! vidéket, amit nem 

í képes felkarczolni az ekevas.
Aztán bezárták Guy Róbertot egy puszta szo- 

j bába. Egy öreg paraszt asszony viselte gond­
ját, aki folyton hordta neki az égetett szeszt.

Az anyja imádkozot és megkettőzte ala­
mizsnáit. Az apja megtiltotta, hogy az elzüllött 

I fiúról beszéljenek előtte.
És ez igy tartott hónapokon keresztül. 

Néha az összetört testben feltámadt a lélek. 
Agya körül elszórt papírlapokra egy-egy karczo- 
latot rajzolt, egy telivért, jockeyt vagy egy 
leányarczot, de mindezt valami csodás, utánoz­
hatatlan bájjal.

Végre egy viharos éjjel rémes sikoltás 
törte meg a csendet. Sauf-Monteuil gróf nem 
merte fel rnelni a kezeiből kihullott hírlapot a 
grófné foga közt elpattant a három liliomtól 
ékes antik csésze, amiből valaha X. Károly 
üdítette fel magát.

Az öreg b«tegápolónő rémülten ron­
tott be.

— Boldog Isten — a viezomte ur meg­
halt és én nem merek visszamenni hozzá.

A grófnő térdre borult, mig a férje borús 
homlokkal ment fel a fia szobájába.

— Fiam, megbocsátok neked!
Lezárta a halott szemeit s aztán leült az 

ágy mellé virrasz ani.

Elgondolkozott s elégedetten konstatálta, 
hogy másik két fiára — a hadnagyra és a ten­
gerészzászlósra — nem fog hárulni semmi 
árny a legkisebb exczentrikus élete miatt. Majd 
elérzékenyedve gondolt vissza az elhunyt gyer­
mekkorára, de mikor eszébe jutott a lázadás 
jelenete, újra dühbe jött. Öklével megfenye­
gette a halottat:

— Jól van, megérdemelted: ez az Isten 
büntetése, mert te meggyaláztad a családomat? 
Szegény őrült, hol van most a te lángeszed I 
Hát kellett neked lángész? Az jó a nyomorult 
népnek, neked neved volt s te azt meghurczol- 
tad a sárban, oda Írtad a bűnt dicsőítő falra­
gaszokra — jól történt, megérdemelted, hogy 
kiszcnvedtél.

A halott egyik pillája felnyílt s egy fény­
telen, meredt szem nézett alóla ki, mintha csú­
folná az apját.

— Nyomorult! — rivalt az öreg feléje, 
de ekkor felnyílt a másik szempilla is és a 
halott tekintete előtt Sauf de Monteuil tédre 
esett s összetett kezekkel imádkozni kezdett 
bocsánatért. Mikor felkelt, a halott homlokára 
egy légy röpült. Elhajtotta és megcsókolván 
a fia fagyos arczát, újra lezárta a feloldozott 
gyermek szemeit . . .
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tesznek. Végül azt határozták, hogy pénzt gyűj­
tenek a munkás-propaganda javára.

Ezalatt pedig a forradalom egyre terjed. 
Moszkvában teljes mértékben kitört az álta­
lános sztrájk. A moszkvai rendőrség prokla- 
mácziót adott ki, amelyben inti a lakosságot, 
hogy ne vegyen részt a zendülésben, mert 
minden zendülési kísérletet a legszigorúbb esz­
közökkel fognak elnyomni. Radomban már 
annyira kiélesedtek a viszonyok, hogy tegnap 
már kihirdették az ostromállapotot. Katonák 
élesen töltött fegyverrel, csendőrök és rend­
örök kivont karddal bejárják az utczákat és 
minduntalan a tömeg köze lőnek, amely tar­
talékosból, munkásból és szocziálistából áll. A 
nép revolverből lő a katonákra és a rend­
őrökre, eddig több katona és három tiszt el­
esett. A zendülők több épületet dinamittal 
íölrobbantottak. A vilnai munkások is sztrájkba 
léptek. Kovnoban tegnap az összes helyi gyá 
rak és vasúti műhelyek munkásai szintén 
sztrájkba állottak.

Londonból néhány nap előtt egy teljesen 
ártatlan karakterű tüntetés alkalmával a rend­
őrök a tömeg közé lőttek és több embert 
agyon is lőttek. A munkásokat ez annyira el­
keserítette, hogy elhatározták, hogy társaik ha­
lálát bombamerénylettel fogják megbosszulni. 
A múlt héten huszonhét ilyen merényletet 
követtek el.

Legborzasztóbb volt azonban Szebasztopol- 
ban. Mikor tegnap reggel hét órakor megad­
ták a második gyári jelzést, a munkások gyü­
lekezésére, az admirálitás itteni különböző mű­
helyeiben tűz ütött ki. Az épület teteje majdnem 
egyidejűleg egész terjedelmében lángban állott. 
A katasztrófa zendülésnek a következménye, a 
melyben matrózok vettek részt.

Nagyon sok tisztet véresre vertek és csa­
ládjuk menekülni volt kénytelen. A város cen­
trumában föigyujtották a kaszárnyát és a tisz­
tek lakásait és mindenütt azt kiáltották: Kitört 
a forradalom! A tengerészeti vezérkar főhadi­
szállásán a tisztek ellentállást fejtettek ki. Végre 
megjelent egy kisebb csapat egy altiszt pa­
rancsnoksága alatt, de a mikor ez a matrózok 
között meglátta a testvérét, megtagadta az en­
gedelmességet és nem akart a matrózokra 
lőni.

Ezt az altisztet azonnal letartóztatták és 
egy tiszt állott a csapat élére, amely megpa­
rancsolta, hogy lőjjenek. A katonák a levegőbe 
lőttek és egyetlen matróz sem sebesült meg. 
Eközben egy tiszt a kaszárnyába ment, ahon­
nan két ezreddel tért vissza, de ezek is vona­
kodtak a matrózokra lőni. Ekkor az egyik ez­
redes megparancsolta nekik a legszigorúbb 
büntetés terhével, hogy lőjjenek, de az összes 
katonák kijelentették, hogy nem lőnek a mat­
rózokra, mert ezek nem tettek egyebet, mint­
hogy igazukat követelték. Azt is mondták, 
hogy ha már lőnek, akkor a tisztekre fognak 
czélozni.

Erre a kijelentésre az ezredes nem mert 
többé tüzet vezényelni.

A forradalom szele átcsapott Finnországba 
is. Ott is kiütött a forradalom. A nemesség, 
az országgyűlés és a legkiválóbb polgárok 
állottak a mozgalom élére.

A forradalom hire már eljutott a harcz- 
térre is és Oyama tábornagy hadseregeihez 
proklamácziót intézett, amelyben tudatja, hogy 
az orosz nép fellázadt a czár ellen.

Katonáink Oroszországba masíroznak.
Az oroszországi forradalomnak az lesz a 

következménye, hogy magyar-osztrák katona­
ság be fog vonulni a határosEormányzóságokba 
a rend helyreállítása végett. A bécsi és a pé- 
tervári kormány között erre vonatkozólag már 
teljes megállapodás jött létre. Galicziában már 
legközelebb három hadtestet fognak mozgósí­
tani és a kerületi parancsnokságoknak már 
megküldték a szükséges összeget és mindegyik 
hadtesnek hat millió koronát bocsátottak ren­
delkezésükre.

Merénylet az orosz czár ellen.
Berlin, jan. 25. Itt késő éjjel óta az a 

hir van elterjedve, hogy az orosz czár ellen 
merényletet követtek el.

Állítólag bombavetés történt.
A hir mindeddig ellenőrizhetetlen, egy má­

sik távirati jelentés szerint a czári család meg­
szökött és útban van Koppenhága felé.

A forradalom egyre terjed.
Pétervár, jan 25. A forradalom terjed. 

A nép mindenütt fegyverkezik. A katonaság 
sok helyütt megtagadja az engedelmességet- 
A harcztérről is katonai engedetlenségek hire 
érkezik. A mozgósított és a harcztérre szánt 
ezredekből tömegesen szöknek el a tartalé­
kosok.

A sztrájk terjed.
Kovno, jan. 25. A pétervári távirati ügy­

nökség jelentése. A Tilman gyár munkásai ma 
reggel beszüntették a munkát. A gyárban 
fennálló egyes határozatok és szabályok meg­
változtatását kívánják és bérfelemelést akarnak. 
Követeléseikre a feleletet nem várták be. A 
Tilman-féle gyár munkásainak nyomására las- 
sankint a többi gyár munkásai is beszüntetik 
a munkát. Este becsukták a boltokat. Eddig a 
rendet nem zavarták meg.

Pétervár, jan. 25. Szaratov várost kolera 
fenyegeti.

Ostromállapot Pétervárott.
Pétervár, jan. 25. A pétervári távirati 

ügynökség jelentése. A végrehajtó szenátushoz 
a következő czári rendelet érkezett közzététel 
végett. Az utolsó pétervári napok eseményei 
szükségesnek mutatták a rendkívüli időknek 
megfelelő intézkedések megtételét az államrend 
és a közbiztonság fenntartására. Ezért szük­
ségesnek tartjuk a pétervári főkormányzói 
állás létesítését, a főkormányzókra vonatkozó 
és következő törvényes határozatok és szabá­
lyok alapján: 1. a pétervári főkormányzó alá 
rendeltetik Pétervár város és a kormányzóság. 
2. Az államrend és a közbiztonság fenntartá­
sának kérdése tekintetében a főkormányzó 
alá vannak rendelve az összes helyi polgári 
hatóságok. 3. A főkormányzónak joga van a 
belügyminiszterrel való egyetértésben a czenzura- 
rendelet 140. § ában foglalt intézkedésekhez 
folyamodni

4. Eltekintve a törvényben lévő kötelező 
intézkedésektől, jogában áll a főkormányzónak 
obligatórius intézkedéseket tenni a közrend és 
biztonság tekintetében (a büntetés és az eljá­
rás megállapításával az intézkedések áthágása 
esetében) a fokozott védelemről szóló törvény 
15. és 16. §-a értelmében. 5. Ez ügyek vég 
rehajtásával a főkormányzó bizatik meg, kinek 
joga van a helyi hatóságok számára katonaságot 
kérni, mihelyt ezt szükségesnek tartja és belátása 
szerint állapíthatja meg a fegyvernemet, vala­
mint a csapatok számát, amelyek azután ren­
delkezésére állanak. 6. A főkormányzó alá tar­
toznak hivatalos kerületében St. Pétervárt a 
csendőrigazgatóság, valamint a vasúti csend­
őrség és rendőr tekintetben az összes ható­
ságok és hivatali személyek vasúti czélokra 
kisajátított területen is. 7. Rendőri tekintetben a 
fokormány zó alatt allanak a korona összes 
gyárai és műhelyei hivatalos kerületében. 8. 
A belügyminiszternek összes jogai a városi 
hatóságok és a szomsztvo tagjainak megerősí­
tése tekintetében a főváros és a kormányzóság 
területén a kormányzóra megy át. A fökor- 
mányzónak joga van egyes egyéneknek tartóz­
kodását kerületében megtiltani.

Pétervár, jan. 25. Gappon lelkész felhí­
vást bocsátott ki, melyet százezer példányban 
osztottak ki. Ebben proklamálja a szent hábo­
rút s az orosz polgárokat hüségesküiük alól 
felmenti.

London, jan. 25. A Daily-News jelentése 
szerint Bernikow anarkista tegnap Géniből 
Londonon át Oroszországba utazott.

Helsingfors, jan. 25. Itt tegnap nagy 

tüntetések voltak. A boltokat betörés ellen 
biztosították.

Pétervár, január 25. (Saját tud. táv.) 
A petroleum és czukor ára annyira föl­
emelkedett, hogy a szegényebb nép nem 
képes már venni belőlük. Az élelmisze­
rek általában nagyon megdrágultak; tar­
tani kell az éhségtől Oroszországban. A 
kormány attól fél, hogy a nép rendes 
táplálék hiányában pálinka ivásra adja 
magát s lerészegedvén vérengzést fognak 
csinálni.

Budapest, jan. 25. (Saját tud. táv.) 
Pétervárt az összes nagyobb gyárakat 
katonaság tartja megszállva, nehogy a 
nép lerombolja azok berendezését.

Pétervár, jan .25. (Saj. tud. táv.) 
Az ország minden részéből forradalmi 
hírek érkeznek.

A katonaság és a munkások között 
napjában többször történik összeütközés. 
Ma a katonaság megakarta egy helyt 
fékezni a munkásokat rombolásukban, 
de az egyik vezér egy tisztre lőtt, mire 
a ka'onák sortüzet adtak. A merénylő 
munkásvezér is megsebesült, kit társai 
elakartak szállítani a helyszínéről. A 
katonák ezt észrevéve a munkásvezérhez 
rohantak s azt karddal szétdarabolták.

A harezban 50 katona és 100 mun­
kás esett el.

Pétervár. decz. 25. (Saj. tud. táv.) 
Egy lelkész arra hivta fel a népet, hogy 
gyilkolják le a czárt, ki az egész véreng­
zésnek okozója.

Pétervár, jan. 24. (Saj. tud. táv.) 
Még minden éjjel szállítanak a temetőkbe 
oly halottakat, kik a vasárnapi véreng­
zésnek áldozatai

Pétervár, jan 25. (Saját tud. táv.) 
A czár hajlandónak nyilatkozott a mun­
kások tizenkét tagú küldöttségét fogadni. 
A küldöttséget fegyveres katonák kisérik 
a czár elé.

Budapest, jan. 25. (Saj. tud. táv.) 
A czárné a kiállott izgalmak után oly 
súlyosan megbetegedett, hogy orvosai 
nem bíznak felgyógyulásában. A ka­
tasztrófától minden peresben tartani 
lehet.

Pétervár, jan. 25. (Saj. tud. táv.) 
Az orosz Lengyelországban a forradalom 
ki fog törni. Már is oly izzó a hangulat, 
hogy minden perezben tartani lehet a 
lázadástól. A katonaság nem fog biroi a 
néppel. A lengyeleket amerikai honfitár­
saik látták el pénzzel. Az amerikai len­
gyelek bármikor készek haza jönni ha a 
forradalom kitör.

Pétervár, jan. 25. Ma a törvényszék 
kél gazdag urinő gyilkosainak bünpörét 
tárgyalta.

Az egyik ügyvéd a tárgyaláson kije­
lentette, hogy tekintettel mostani forra­
dalmi hangulatra, nem tudna az ügyben 
eleg igazságos lenni. Az ügyvéd kitelen- 
tese után felállott az esküdtek főnöke s 
arra kerté az elnököt esküdt társai ne­
vében, hogy halassza el a tárgyalást, 
mert a jelen viszonyok között nem tud­
unk tárgyilagos, az igazságnak megfelelő 
ítéletet hozni.

Az elnök elnapolta a tárgyalást
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ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.
Jan 29. Kath. Kör közgyűlése.
Febr. 12. Kath. Szabad Liczeum matinéja.
Febr. 25. Kath. Szabad Liczeum estélye: dr 

Károly Irén Előadása
Márcz. 16 Kath. Szabad Liczeum böjti estélye. 
Apr. 6, Kath. Szabad Liczeum böjti estélye.
Apr. 29. Kath. Szabad Liczeum zárünnepélye 

(estély.)

* József főherczeg állapota. József 
főherczeg egészségi állapotáról ina reggel 9 
órakor a következő orvosi jelentést adták ki: 
A főherczeg az éjjelt elég jól töltötte. Állapota 
változatlan. Dr. Kiszelják.

* Megfelebbezett védjegyhasználati 
engedély. Nagyvárad város közgyűlési hatá­
rozattal az Érmelléki s Nagyváradi Ipar és Ke­
reskedelmi Részvénytársaságnak engedélyt adott 
védjegyül a magyar czimer használatára. A köz­
gyűlés eme határozatát Ehrlich Ignácz ügyvéd 
megfelebbezte.

* Uj albirák. Ö Felsége Tátray Kálmán, 
a nagyváradi királyi Ítélőtáblánál alkalmazott 
bírósági jegyzőt és Jakab Mihály, nagyváradi 
királyi törvényszéki jegyzőt a székelyhídi kirá­
lyi járásbírósághoz albiróvá nevezte ki.

* Özv. Huzella Mátyásné temetése. 
Rendkívüli gyászpompával, nagy részvét mellett 
ment végbe tegnap délelőtt néhai özv. Huzella 
Mátyásné temetése. Nagyvárad előkelő közön­
sége óriási számmal vett részt a temetésen; ott 
voltak többek között a gyászoló családon kívül 
Sál Ferencz, dr Hoványi Géza, Rimler Károly, 
Hlatky Endre, dr. Hoványi Gyula, Kovács Béla, 
Frankó Endre, Pallay Lajos, Szmetka György, 
Vulkán József, Mezey Mihály, dr. Kovács S. 
János, dr. Berkovits Ferencz, dr. Moskovits Jó­
zsef, Kaczián Károly, dr. Gyémánt Jenő, Mi- 
helfy Pál, Schenker Mihály, Moess Károly, Kiss 
Károly, Moskovits Miksa, Szmetka Ödön, dr. 
Ehrlich Ignácz, Voszka Ferencz. Fuszek Lajos, 
Weiterschütz János, ifj. Rimanóczy Kálmán, 
Winkler Lajos stb. A beszentelés a gyászház 
egyik feketével bevont termében ment végbe. 
A gyászszertartást dr. Vucskics Gyula plébános 
végezte Gúla Márton tábori lelkész és dr. Les- 
tyán Endre káplán segédletével. A beszentelés 
után a négyfogatu üveges gyászkocsira helyez­
ték a díszes nehéz érczkoporsót s megindult a 
a gyászmenet az újvárosi központi temetőbe. A 
koszorukocsit elborította a szebbnél-szebb ko­
szorúk özöne. A selyem szalagokon a követ­
kező felírások voltak:

Feri, Erzsi — szeretet jó édes anyánknak.
Gyula és Ilona — szeretett édes jó anyánknak.
Irén, Ödön, Böske — kedves jó nagy­

anyánknak.
Barabás Béla és családja — legmélyebb 

részvéttel.
A Veress család — rokoni szeretettel.
Rádl Ödön — tisztelete jeléül.
Ozv. Tóth Ferenczné.
Szmetka György és családja — rokoni sze­

retettel.
Margit, Béla, Tini — szeretett nagymamának.
Edith, Bda, Gábor — kedves jó nagy­

mamánknak.
Elek és Janka — édes jó anyánknak.
Matyi, Ilona és gyermekei — íelejthetlen édes 

anyunknak.
Edith, Elek, Erzsi, Ferike, Ilike — szeletet', 

jó nagymamának.
Des Echerolles-Kruspér Sáod n é
Hálás leánya Mariska — felejthellen jó any­

jának.

Miczi és Béla —■ szeretett jó nagyma­
mánknak.

Róza — kedves jó Huzella néninek.
Ilona, Zoltán — szeretetük kifejezéséül.
Csatiak Jenő és neje — utolsó üdvöz­

letül.
Ifj. Rimanóczy és neje — tiszteletük 

jeléül.
Csanak János és neje — a jó Huzella 

néninek.
Csanak József és neje — a jó néninek.
Anna, Kál uán — szeretetük, tiszteletük 

jeléül.
Szertina Jenő és Margit — tiszteletük 

jeléül.
Klárika. Gáborka — a jó dédmamának.
Grunwaldné — a jó öreg néninek.
A díszes temetést Weiszlovits A. és Fia 

első nagyváradi temetkezési vállata rendezte
* Anyakönyvvezetöi kinevezés. A 

belügyminiszter az érselindi anyakönyvi kerü­
letbe Ajaky Béla segédjegyzőt anyakönyvezetői 
helyettessé nevezte ki.

* Kilépés a zárdából. Egyik helybeli 
lap »Megszökött apácza — az Órsolya-zárda 
szenzácziója* czimen hosszabb tudósítást közöl 
Aloyzia testvér apostariájáról. A szív megszó­
lalása stb. van aposztáriája okául lehozva. 
Mi a szivekbe nem látunk, csak azt a szomorú 
tényt ismerjük, hogy Aloyzia nővér, megta­
gadta örök fogadalmát, melylyel magát Isten 
szolgálatára és a kath. nevelés ügyének szen­
telte örökre, a zárdát elhagyta s igy szent 
rendjétől aposztatált A nővér beteges ideg­
zetű volt s mint ilyen gondos orvosi ápolásban 
részesült többször a zárdában, de tudvalevőleg 
az ilyenféle baj, nem szokott nyomtalanul 
gyógyülni. Talán ilyen lelki állapotban követte 
el kitagadó lépését. Szenzáczió azonban nem 
lett a dologból, csak mélységes szomorúság 
egy vesztébe induló lélek felett.

* Halálozás. Általános részvétet keltett 
tegnap városszerte a hir, hogy Kabdebó Sándor 
birtokos, Biharvármegye törvényhatósági bi­
zottságának tagja, tegnap éjjel Ö-Palotán el­
hunyt. A javakorában levő, népszerű férfiú 
csak néhány napig betegeskedett. Hült tete­
meit Aradmegyébe, Talpasra szállítják, ahol a 
család sírboltjában helyezik csendes nyu­
galomra. A család a következő gyászjelentést 
adta ki:

Özv. id. talpasi Kabdebó Kálmánná úgy a 
maga, mint a fia talpasi Kabdebó István és 
menye özv. ifj. talpasi Kabdebó Kálmánné ne­
vében is szomorodott szívvel jelenti szeretett 
fia, illetve fivér és sógor talpasi Kabdebó Sán­
dornak í hó 24-én, éjjeli háromnegyed 12 
órakor rövid szenvedés után, életének 43-ik 
évében történt gyászos elhunytét. A megbol­
dogult földi maradványai f. hó 26-án, d. u. 
fél 2 órakor fognak Ó-Palotán beszenteltetni 
és folyó hó 27-én déli 1 órakor a róm. kath. 
egyház szertartása szerint Talpason, a családi 
sírboltban örök nyugalomra elhelyeztetni. Ó-Pa­
lota, 1905. januáf 25-én. Béke hamvaira.

x Van szerencsém a n. é. közönség 
becses tudom ására hozni, hogy a mai kor igé­
nyeinek teljesen megfelelő modern helyiségem­
ben minden szerdán este kitűnő tüdős, májas, 
véres hurka és kolbász kapható. Úgy mint 
minden pénteken este halpaprikás. Ezenkívül 
bátorkodom becses figyelmüket felhívni a ki­
tűnő érmelléki, nagyváradi és aradi hegyaljai 
termelőktől beszerzett boraimra, melyet igen 
tisztelt vendégeim rendelkezésére bocsájlok, 
azon jó reményben, hogy úgy mint eddig 
ezentúl is kérem becses pártfogásukat marad­
tam kiváló tisztelettel Szabó Gyula ven­
déglős.

II {ODA LOM.
Magyar Döntvénytár. Politzer Zsig- 

mond és fia budapesti ezég kiadásában meg­
jelent a Magyar Döntvénytár III, IV. és V. 

kötete, annak jeléül, hogy a tavaly ősszel meg­
kezdett igen értékes vállalatot a kiadók buz­
gón igyekeznek befejezéshez vinni. A III. kötet 
a végrehajtási törvényre, örökösödési és peren- 
kivüli eljárásokra vonatkozó felsőbirósági elvi 
határozatokat tartalmazza dr Lakosevits János, 
dr Tatics Ferencz és Grecsák Károly feldol­
gozásában. A IV. kötet két igen fontos törvé­
nyünket, a perrendtartást és a sommás eljárást 
látja el a bíróságok kommentálásával. Ennek a 
kitűnő és hasznos kötetnek Gottl Ágost kúriai 
biró a szerkesztője. Mostanában különösen ak­
tuális az V. kötet, melynek tartalma: közjog, 
közigazgatási jog, pénzügyi jog, összeállították 
dr Tetétleni Ármin, Grecsák Károly és Harmos 
Gábor. Ebben a kötetben vannak a kúriának a 
választási ügyekben hozott Ítéletei.

A nagyfontosságu döntvénytárt különösen 
az a körülmény teszi használhatóbbá a többi 
ilynemű gyűjteménynél, hogy a törvények sza­
kaszait is közli s azok után jönnek az egyes 
döntvények. Ara az egész gyűjteménynek 100 
korona, megrendelhető Politzer Zs. és fia ezég- 
nél Budapesten.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor.
Csütörtök-. Katonák.
Péntek: New-York szépe
Szombat'. Az aszfaltbetyár.
Vasárnap-, d. u. A kis püspök, este Az 

aszfaltbetyár.

Katonák. Thury Zoltán színmüve ke­
rül színre a Szigligeti-színházban elsőrangú 
szereposztásban. Thurynak ez a darabja 3 év 
előtt ment utoljára a színházban, ma már jó­
formán újdonság számba megy. A színtársula­
tunk tagjai, akik ma este közreműködnek, a 
legnagyobb ambiczióval tanulták be az érde­
kes reprizt.

A főszerepeket: E. Kovács Mariska, Benkő 
Jolán, Berlányi Vanda, Hidy Irén, Klenovics, 
Bognár, Rédey, Szarvasi, Rába, Tihanyi 
játszák.

New-York szépe. Péntekre > New-York 
szépét«, ezt a szép zenéjü operettet elevení­
tette fel a színház igazgatósága.

Az aszfaltbetyár. Faragó énekes bohó­
zatának betanulásával már elkészült a színház 
személyzete s a bemutató szombaton lesz. Ti­
hanyi a darab egyik főszerepét játsza, aktuális 
kuplékat fog énekelni.

Szigligeti-Szinház.
Ma, CBÖtörtSkön t»06 január 26-án, 

színre kerül a 
Katonák.

Színmű.
liSLTAHAKi Nagypáholy 14 koron*. .dszinti As első 
emeleti páholy 13 kor. Másodemeleti i. iholy 8 kor. 
Zsölye 8 kor. Körnek 2 k r. 40 fill, fámlásszék, 2 kor. 
Erkélyeié» 1-ső sor 1 kor. 20 fill., közép 2-ik sor 1 kor. 
Krkélyülés oldal 2-ik sor 80 fill. 11. emeleti zártszék 
60 fill. Földszinti állóhely 1 kor., Diák és katonajegy 

e. földszintre 60 fill. Ka- .>t: állóhely 40 fill.
Egy szmlsp 20 fill.

Jegyek előre válthatóka színház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 3-tól 

5-ig. Esti pénzlámái 7 órakor.
Kezdete fél S órakor, vége 10 órakor

Holnap, csü őrlőkön, január hó 25-én:

New-York szépe.
Operett.
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Z E N E.
A zeneiskola hangversenye. A nagy­

váradi zenekedvelők egyesülete által létesített 
és fenntartott nyilvános zeneiskola XVIII. (a je­
len tanévben első) hangversenyét 1905. évi 
február 2-án, csütörtök délután 3 órakor, az 
egyesület helyiségében (Nagypiac-tér, községi 
polgári fiu-iskola-épület, II emelet, 31. ajtó) 
rendezi, melyre a zenekedvelők egyesületének 
tagjait, a t. szüléket és érdeklődőket ez utón 
tsztelettel meghívja az igazgatóság. Belépő-díj: 
felnőtteknek 60 fillér, gyermekeknek 40 fillér. 
A zenekedvelők egyesületének tagjai és a ze­
neiskola növendékei belépti dijat nem fizetnek.

A hangverseny műsora:
1. Koehler K. «Két darab», zongorán 4 kézre 

előadják: Rosenzweig Fruzina és Mazalik Gabriella.
2. Bériot, Op. 118. «Reveuse» hegedűre zon­

gora kísérettel, előadja Szabó Irma.
3. Pleyel I. • Vonós négyes» 3. étel, előadják 

. hegedű i László József, II. hegedűn Glück
Antal, mély hegedűn .Mazalik József és gordonkán 
Mazalik Nándor.

4. Singeiée I. B. Ábránd. Thomas «Mi,non» 
czimü operájából, hegedűre zongora kísérettel, elő­
adja Pongrácz Margit.

5. Weber Op. 65. «Felhívás keringőre*. Zon­
gorán előadja Rendre Róza.

*’ Piafii Alfréd «Divertissement» gordonkára 
zongora kíséreltél előad a .Mazalik Nándor.

i. Kuhlau I «Egyik szonalinjének» második 
es harmadik tétele zongorán előadja: Gábel Etelka

EGYESÜLETEK.

A kath. kör választmányi ülése.
A nagyváradi kath. kör választmánya teg­

nap, szerdán este rövid ülést tartott. Palotay 
László pápai praelatus elnöklete alatt Dús 
László, 1 óth Márton, Kelemen Kálmán, dr 
Vücskics Gyula, Csobánczy Lajos, Novák’ Já­
nos, Stark Gyula, Nozáky Rudolf és dr Imiik 
Gusztáv voltak jelen. Elnök bejelentette, hogy 
a kör világi elnökétől b. Gerliczy Ferencztől 
értesítést kapott, amely szerint a vasárnap dél­
előtt 11 órakor tartandó közgyűlésen ha csak 
teheti, személyesen vesz részt.

Bejelentette továbbá elnök, hogy b. e 
Steinberger Ferencz kanonok elhunyta alkal­
mából a kör részvétét fejezte ki a káptalannak, 

- továbbá néhai Schieffncr Ede 180 kor. ha­
gyománya a kör részére befizetve lett. _  A
múlt évi számadások átvizsgálására Tóth Már­
ton és Kelemen tagokat küldték ki. Elfogadták 
a közgyűlés elé terjesztendő évi jelentést és a 
iolyo évi költségvetést,

MULATSÁG.
Farsangi naptál'.

Január 29. Református bál a Fekete Sas nagy­
le, méhen.

Február 2. A biharmegyei nőegylel álarczos bálja 
a Csarnokban.

Február 5. A kath. legényegylet bálja a Zöld­
fában.

1 Február <L V arad-velenczei kath. kör bálja a 
Zöldfában.

TÁVIRATOK.
Katonaság a kerületekben.

Budapest, január 25. (Saját tud. táv.) 
Az ország majdnem minden választó­
kerületébe rendelt a kormai y katonasá­
got, a fővárosi VJ. kerületbe is, pedig itt 
a demokrata-párt tői b.-zör felkereste a 
választási elnököt, hogy mellőzze a ka­
tonaságot. A pár! magára vállalt minden 

felelősséget s biztosította az elnököt, 
hogy a legkisebb rendzavarás sem fog 
előfordulni a kerületben. A választási 
elnök ezzel azonban nem elégedett meg, 
hanem katonaságot kért.

Apponyi Szatmáron.
Budapest, jan. 25. (Saját tud. táv.) 

Apponyi Albert gróf, Károlyi érdekében 
ma Szatmárra utazott, hol beszédet mon­
dott az ellenzéki népgyülésen. Apponyit 
a jelen voltak lelkesen ünnepelték.

Kezdődnek a választási véreng­
zések,

Budapest, jan. 25. (Sajt. tud. táv.) A 
késmárki kerületben teljesen felbomlott a pár­
tok közt a békesség. A kerület egyes közsé­
geiben a különböző párti választók között véres 
vetekedés ütött ki, de már nincs Késmárkon annyi 
csendőr, hogy megtudná fékezni a dühöngő 
szenvedélyeket. A kerületbe katonaság is lett 
kirendelve.

Szapáry temetése.
Kunhegyes, Szapáry Gyula gróf holt­

testét ma helyezték örök nyugalomra a tasko- 
nyi családi sírboltban. A közrészvét impozán­
san nyilványult meg az elhunyt államférfin iránt 
Jelen voltak a gyászoló család tagjain kívül: ő 
felsége a király képviseletében Apponyi Lajos 
gróf magyarországi udvarnagy, Tallián Béla 
töldmivelésügyi miniszter, Wekerle Sándor, a 
közigazgatási bíróság elnöke, gróf Csekonics 
Endre, gróf Cziráky Antal, gróf Dessewffy Au­
rél, gtóf Majláth József, báró Lévay Simon, 
Szapáry István, Péter, Frigyes, Iván és Pál grófok 
gróf Zselénszky Róbert, Almássy Imre gróf és 
neje, gróf Berchtold Kázmér, gróf Nemess János 
és neje, báró Rudnyászky József, báró Vécsey 
László és József, Waldeck Frigyes és György 
grófok, Losonczy Mihály miniszteri tanácsos, 
Fejér Miklós nyug, államtitkár. Küldöttségileg 
képviselve volt Jász-Nagy-Kun-Szolnokvármegye 
részéről Lippich Gusztáv főispán, Szolnok város 
részéről Kludik Gyula polgármester, a belügy­
minisztérium részéről Széli Ignácz államtitkár, 
Fáik Endre miniszteri titkár, a töldmivelésügyi 
minisztérium részéről Kazay József miniszteri 
tanácsos, a pénzügyminisztérium részéről Jan- 
kovics János miniszteri tanácsos, Bc-rkó Gyula 
osztálytanácsos, továbbá Hevesvármegye kül­
döttsége. Ott volt még a középtiszai ármente- 
sitő társaság részéről Hellebronth Flórián igaz­
gató és Ruttkay főmérnök. A Magyar Általá­
nos Hitelbank részéről Barcza igazgató, a 
szolnoki Hungária-malom részéről Kubics igaz­
gató, végül Bura, Tiszáról, Abádszalók, Kun­
hegyes községek kiküldöttei.

Koszorút küldöttek a ravatalra: a főrendi­
ház, a szabadelvüpárt, a pénzügyminisztérium 
a Magyar Általános Hitelbank, a Magyar Lo­
vat egylet, az Országos Gazdasági Egyesület, 
Jász-Nagy-Kun-Szolnok megye. Á vallásalap’ 
ellenőrző, bizottsága, a földmivelésügyi minisz- 
teiium, Szolnok városa és Hevesvármegye kö­
zönsége, továbbá gróf Almássy, Andrássy Ne­
mess Forgách, Festetich és Csekonics grófok 
stb. Az összes koszorúk száma 80 volt.

A háború.

A port-arthuri betegek.
London, jan. 25. A Daily Telegraphnak 

jelentik Sanghajból: A port-arthuri kórházak­
ban még 15,000 beteg van. As erősség fel­
adása óta 500-an elhaltak.

Kina semlegessége.
Washington, jan. 25. A helyi kínai kö­

vet Hay külügyminiszternek átadta Kína fele­
letét az orosz panaszokra. Kina kijelenti, hogy 
a semlegességtől legkevésbbé sem tér el. A 
kínai kormány általános magatartása békés, 

mint ahogy azt a hatalmak kívánták, sőt Kína 
azt állítja, hogy Oroszország több esetben 
megsértette Kina semlegességét.

NYILITÉR.
Nincs lehetetlenség !

Ez mar igazán ritka alkalom.
Használja is azt ki mintlen vevő !

Ilyen ritka alkalom rég volt és soká lesz 
hogy még órút és ékszert fs gyári áron alól 
lehessen beszerezni. Miért? Mert a napokban a 
Klein-féle óra és ékszer raktáron levő tárgya 
kát árverésen megvettem. És igy mindenki ke­
vés pénzért szép ajándékot vásárolhat. Nagy 
tömeg óra, arany és ezüst gyűrűk, fülfüg­
gők, lánczok, katpereczek, joujouk, evőesz­
közök, stb kerülnek eladásra. Továbbá szemü­
vegek, viz-, láz-, és szoba-hőmérők leszál­
lított árban. Törött vagy ócska aranyat vagy 
ezüstöt pénzért, vagy cserébe a legmaga­
sabb árban beváltom. Óra, ékszer és látszer 
javítás pontosan, jótállás mellett elkészíttetik. 
— Minden verseny kizárva.

FREUND BENJÁMIN
müórás, ékszer- és látszerész.

Nagyvárad Fő utcza, Széchenyi szálloda.

Angolból átdolgozva. 34
A Berti sátorának fehér ponyváját ho­

mályosan , láttam. Közelébe mentem, a sá­
tor bau lámpa égett. Némi habozás után 
csendesen elsuhantam a társzekér mellett 
s, száraz fúvón, mely a ruhám lépé­
sétől kísértetiesen suhogott, gyorsan futottam 
a sátor ajtajához. Nyitva találtam. A lámpa 
gyönge fényénél láttam Bertit, a mint a 
pokrócába burkolva az egyik a szögletben aludt, 
a másik szögletben az ágyon elnyúlva az 
idegen feküdt.

Aludni látszott, koronkint megmozdult, 
fájdalmasan nyögött s nyughatatlan álmában 
összefüggetlen szavakat mondott. Mégis meg- 
könnyebültnek éreztem magamat, a mint oda 
néztem s könnyebb szívvel tértem vissza a 
kunyhóba.

Ez valóban emlékezetes nap volt életem­
ben. Az idegen, atyám félelme ellenére, reggel 
sokkal jobban érezte magát, megreggelizett s 
volt elég ereje ,hogy sétáját folytassa. Berti 
elkísérte egy jó darabig, a telep közelében a 
postával találkozott, mely két levelet és egy 
angol újságot hozott atyám számára.

Nagyon ritkán történt, hogy mi levelet 
kapjunk, mert atyám régen eljött Angliából s 
oly vándor életet folytatott, hogy régi barátai­
val minden összeköttetése régóta megszakadt. 
A két levél tehát nem kis mértékben érde­
kelt s nyugtalanul vártam haza atyámat, hogy 
halljam tartalmukat.

Az egyik levél nagy kék borítékban jött 
s hivatalos okmánynak látszott, a czime merev 
hivatalos Írást mutatott. A másik levél boritéka 
széles fekete szegélyű volt.

Kíváncsian néztem atyám arczát. a mint a 
leve eket kibontotta és elolvasta, de nem szólt 
tőlük, míg a vacsorát meg nem ettük. Ekkor 
ream nézett s pipázás köbén kérdezte :

— Édes kicsikém, szeretnél-e Angliába menni ? **
Angliába ? — kérdeztem bámulva.
Igen, Angliába. Ez a levél — a kék 

’ontekra mutatott — egy regi barátomtól való, 
lieriot ügyvédtől s tudtomra adja, hogy a 
nagybátyám, Hyde Jakab, egy mogorva vén

I ember, a kit csaknem harminca esztendeje



1905 jaunár 26.
TISZÁNTÚL 7

nem láttam — talán azért, mert a közelében 
lakó rokonokkal összeveszett, — a birtokát 
és vagy kétszázezer forint készpénzét nekem 
hagyta. Lássuk csak — és ismét a lévélbe né­
zett — ezelőtt hat héttel halt meg.

Néhány pillanatig hallgattam. Berti kivette 
pipáját a szájából s atyámra bámult, Rali mor­
mogott, az ő csodálkozásának rendesen ez volt 
a kifejezése

Atyám engem nézett és mosolygott.
— Nos, Dórám, nincs semmi mondani va­

lód ? kérdezte. Tetszenék neked, ha divatos 
hölgy válnék belőled ?

Tagadólag ráztam a fejemet, mert abban 
a pillanatban sokkal inkább meg voltam lepve, 
semhogy bizonyosan tudtam volna, örüljek-e’ 
busuljak-e a szerencsénkén.

— Én sohasem volnék az, — mondám, 
— igazán nem tudom megmondani, hogy mit 
érzek vagy gondolok. Természetes, hogy pom­
pás dolog lenne Angliába menni, de nem hi­
szem, hogy meg tudnán szeretni az angol em­
bereket és szokásaikat, vagy ők megszeretné­
nek engemet. Meg vagyok róla győződve, 
hogy nem fogom magamat beletalálni az ott­
ani életbe.

—- En is úgy vagyok vele — jegyezte 
meg atyám, vállait vonogatva. Wynn, el tu­
dod-e képzelni, hogy én egy kis vidéki birto­
kon élni tudnék, a ki mint birtokos, vadjait szi­
gorúan őrzi s mint hivatalnok törvényt ül és 
ítéletet hoz ama szegény ördögök fölött, kik 
a birtokán tört vetnek s egy pár nyulat fog­
nak? Frakkban, fehér nyakkendősen, ostoba 
ebéd-társaságért tíz tizenöt mértföldnyire ko­
csizzam ? Én nem tudnám megtenni — és újra 
nevetett. — Az utolsó húsz év alatt egészen 
kijöttem belőle s attól tartok, hogy most már 
sokkal öregebb vagyok arra, hogy életmódo­
mat megváltoztassam . . . Azt hiszem, hogyha 
kis leányom nem volna — s meghúzta a ha­
jamat — nem is fogadnám el az örökséget. A- 
rab természetű ember vagyok és halálomig an­
nak is szaretnék maradni.

— Atyám, maradjunk itten 1 — kiáltot­
tam föl. Boldogan, élünk itten, van annyi 
pénzünk, a mennyire szükségünk van. Miért 
mennénk azok közé az ostoba, fölfuvalkodottak 
közé, rátartós embereknek tartanánk bennünket. 
Berti, beszélje rá atyámat — s élénken for­
dultam Bertihez — beszélje rá, hogy maradjunk 
itten.

Berti mosolygott, a fejét rázta s elgondol­
kozva válaszolt :

— Atyja nem tenné helyesen, nézetem 
szerint, ha itt maradna. A saját kívánságom 
ellen érvelek most, mert azt szeretném, ha itt 
maradnának, de Dóra, ez nagy szerencse ma­
gára nézve. Épp jókor jött, épp, midőn maga 
abban a korban van, hogy fölhasználja az 
életben történt változást. Oh, ne féljen sem 
mit, az angol szokásokba hamar beleéli magát, 
majd olvasni fogom az újságokban, hogy be­
mutatták az udvarnál, s talán hirt kapok az 
esküvőjéről is, valami nagy úrral.

(Folyt, kövj

KÖZGAZDASÁG.

Lábas jószágok'. Hízott sertés mintegy 
drb. Félhizot 200 drb. 2 évestől feljebb 60 
1 évestől 2 évesig 100 drb. Süldő 120 drb. 
lacz 160 drb. Vá ó marha 140 drb. Jármos 
^20 drb. Fejős lei én 160 drb. Borjú 216
Bivaly — drb Juh és kecske 4 drb. Ló 
darab.

180 
drb. 
Ma­
ökör 
drb, 
182

A gabonatőzsde határidői.

Budapest, jan. 25.
Búza ápr.-re — — 19.98
Búza okt. — — — — — 17.30

Rozs ápr.-re — — — _  15.40
Tengeri májusra 1905. — — 14.84
Zab ápr. ra — — — _  7 59
Repcze aug.-ra — — — — 99.61

Értéktőzsde.

Budapest, jan. 25.
Os>rákhitelrészvény — — _  512.94
Magyar hitelrészény — — 806.50 
Leszúrni oló bank — — — 464.50 
Rimamurányi — — — _  514_
Osztrák-m. államvasuti részvény 649.— 
Közúti vasút — — — _  569.50
Városi villám s vasút — _  339._

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru-és értéktőzsde 1905. 25an.

Magyar aranyjáradé'r 4»/0 — — — 118.60
Magyar koronajáradék 4o/o — — _  98.40
Magyar koronajáradék 3l/s% —_  89.75
Magyar földtehermentesitési kötvény 4l>/0 98.60
Ilorváth-szlavon földtehermentesitési kötvény 98.50 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — 214.— 
Titza-szab. és szegedi sorsjegy-kölcsön — 165.— 
Osztrák járadék papírban — — — 99.90
Osztrák járadék ezüstben — — ___  100._
Osztrák járadék aranyban — —   11950
Osztrák korona járadék — — — ___  100._
1860. oszt, államsorjegyek — — ___  157 75
Osztrák msgyar bankrészvény — — — 16,30
Magyar hitelbank részvény — — — 78.550
Osztrák hitelbank intézeti részvény — 66.975 
Osztrák-magyar államvasuti részvény — 64.5_
20 frankos arany (Napolendor) — — 19.08
Német birodalmi márka — — — — 117.45
London vista — — — — — — 240.20
Páris vista —■ — — — — __  95,90
20 márkás arany — — — — — 23.50

A »zerkesztésért felelőn:

Dr. VUCSKICS GYULA.

a legjutányosabb árban e lap
kiadóhivatalában.

Felhívás.
A központi takarékpénztár rész 

vénytársaság f. hó 15-én megtartott köz­
gyűlésén elhatározta, hogy részvénytőkéjét 
300.000 K-ról 500.000 K-ra felemelt a követ­
kező módozatok mellett:

1., Kibocsáttatik 1000 drb. uj 200 Korona 
névértékű részvény.

2., A részvényesek uj részvényekre 
elővételi joggal bírnak és pedig akképpen, hogy 
3 régi részvény után két uj részvény jár

3., Minden uj részvényért 200 K. fizetendő 
és pedig a jegyzéskor darabonkint 50 kor. 
í. év január hó 1.-től folyó 5% kamatokkal a 
hátralékos 150 K. f. év január hó 1.-től folyó 
5%-os kamatokkal 1905. év márczius hó első 
napjáig fizetendő. Ezenkívül részvénykiállitási 
díjban és bélyegilletékben részvényenként 2 
korona fizetendő.

Az aláíráskor fizetendő 50 korona felüli 
összeg fizethető 3 részletben is. és pedig rész­
vényenként.

50 Korona f év márczius hó 1-én.
50 „ f. év ápr lis hó 1-én.
50 „ f. |év május hó 1-én. 

azonban ezen befizetési módnál a márczius 1-ig 
számított 5’/, kamaton kívül, márczius 1-től 
kezdve 6«/# kamat fizetendő.

4., Az uj részvények a régiekkel minden­
ben egyenlők, az 1905 év jövedelmeiben 
részesülnek.

5., A részvények jegyezhetők az üzleti 
időtartama alatt az intézet pénztáránál (Nagyvá­
rad Szilágyi Dezső utcza. Dr Adorján Emil 
ház), ayol a befizetések is teljesitendők. Arégi 
részvényesek elővételi joga bejelentésének zár­
határidejéül i. év február hó 15-ik napja álla- 
pittatik meg.

A részvények befizetésére vonatkozólag 
érvényben maradnak alapszabályain 10 ipának 
a késedelmes befizetőkre vonatkozó intézkedési 

Nagyvárad, 1905 január 16.

A Központi Takarékpénztár r. t
Igazgatósága.

1170—szám. 1904,-vgrh.
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Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz. 102 §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a budapesti VI. kerületi kir. járás­
bíróságnak 1904 Sp. VII. 1556 22 számú végzése 
folytán Gurré Ferencz budapesti bej. ezég 
végrehajtató javára Füstös János éradonyi la­
kos ellen 330 kor. s. jár. erejéig elrendelt kie­
légítési végrehajtás alkalmával biróilag le fog­
lalt és 678 kor. becsült szekerek, hombárok, 
gazdasági szerek, lószerszám, széna, csutka, lo­
vak, faszán stb álló ingóságok, 330 kor. tőke 
ennek 1902 év junius hó 18 napjától 5 »/0 ka­
matai eddig összesen: 172 kor. 76 fii. per-, 
végrehajtáskérési és íoganatositási, továbbá 2 kor. 
árverés tüzési költség erejéig nyilvános árverés 
Utján eladatnak.

A bejelentett eddigi törlesztés összesen: 
Mely árverésnek a székelyhídi kir. járás­

bíróságnak 1904-ik évi V. 633/2. számú végzése 
folytán a helyszínén, vagyis Éradonyban alperes 
lakásán leendő eszközlésére 1905-ik év Február 
13-ik napjának délelőtt 9 órája határidőül kitü- 
zetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érin­
tett ii góságok ezen árverésen, az 1881. évi 
LX. t.-cz. 108. §-a értelmében a legtöbbet Ígé­
rőnek, becsáron alul is, el adatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 
1881. évi LX. t.-cz 108. §-ában megállapított 
feltételek szerint lesz kifizetendő.

A mennyiben ugyanezen ingóságok más 
végrehajtatok javára le- vagy felül foglalva — 
vannak az árverés 1881. évi LX. t.-cz. 120. §-a 
értelmében mindazon végrehajtatok foglahatók 
és felülfoglaltatók követelésének kielégítésére 
rendeltetik el kiknek javára az árverési hirdet­
mény kibocsátása napjáig a foglalás már foga­
natosíttatott.

Kelt Székelyhid 1905-ik évi január hó 
21 napján.

Jóny,
kir. bírósági végrehajtó.'

Diószeghi István
órás és ékszerész

Nagyvárad, Kossuth-(Sas)-utcza
(Hajnal-palota.)

Elvállal: 929.

órákat, ékszereket
javítás végett.

Jutányos és lelkiismeretes kiszolgálás.
Ót a és ékszer raktár.
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Maár és Szabó 
fűszer-, csemege-, bor-, gyarmatáru-, vadhús-, 
= ásvány- és gyógyvizek-kereskedése = '

Nagyvárad, Fő-iitcza.
(Moskovits-palota.)

! Értesítés!
i T. ez.

Van szerencsénk szives tudomására hozni, ini- 1 
szerint Nagyváradon, Pö-atczán, a régi Apolló-; 
épületben levő Hajnal Ferencz ezég füszerüzletét i 
megvettük s azt

MAÁR és SZABÓ 
törvényszékileg bejegyzett ezég alatt uj helyiségünk-. 
ben fogjuk tovább vezetni.

Üzletünket a mai modern kor igényeinek meg- ' 
felelően rendeztük be, úgy, hogy a legkényesebb 
igényeknek is eleget tehetünk, felszereltük a legjobb ■ 
minőségű: fűszer, csemege, bor, hideg1 felvágot­
tak, mindenféle haleonservek, pástétomok és 
friss töltésű ásvány gyógyvizekkel, nemkülőn-1 
ben idényszerüleg mindenféle lőtt vaddal.

Amidőn ezt tisztelettel szives tudomásul adjuk, | 
kérjük nagybecsű megrendeléseit, melyeket a leg-' 
pontosabban fogunk eszközölni, helybeli megrende-1 
léseket házhoz, a vidékieket pedig 50 koronán felüli 
ingyen csomagolással és bérmentve szállítjuk a: 
rendelő vasúti állomására.

Nagybecsű pártfogását kérve maradunk 
j kiváló tisztelettel:

Maár és Szabó.

Czipész-iizle t áthelyezés.
Van szerencsém a n. é. közönséggel 

tudatni, hogy évek óta fennálló

czipész-niühelyemet
Teleky-utczáról Oiaszi, Színház utcza, 
az újonnan épült Dr Adorján Emil házába 
helyeztem át.

Elvállalok minden e szakba vágó min- 
kák mérték utáni készítését, úgyszintén el-, 
fogadok javításokat a legolcsóbb árban

Vidéki megrendelések egy pár viselt czipő 
beküldése mellett pontosan eszközöltetnek.

Becses megrendelést és pártfogást kérve 
maradok — pontos és gyors kiszolgálásról 
előre is biztosítva. kiváló tisztelettel

Darvassy Károly,
czipész-mester.

A

/Nagyváradi Hitelbank“
részvénytársaság

(Kossuth Lajos-utcza 10. sz.)
házak és földbirtokokra 10—50 évi 
időtartamra a legolcsóbb kamatláb 
és a legelőnyösebb feltételek mellett 

törlesztéses
j elzálogkölcsönöket

nyújt,
melyeket a legrövidebb idő alatt fo­
lyósít. Kölcsönkérő részről hiteles 
telekkönyvi kivonat, kataszteri bir- 
tokiv és esetleg községi becsü-bizo- 
nyitvány mutatandó be. Drágább 
kamatozású kölcsönöket bélyeg és 

illeték-mentesen convertál.
Elfogad betétkönyvecskékre és folyó 

számlára:

Sz. KOCSIS JÁNOS
-- --------- - férfi e z a 1> ó, - -----------

NAGYVÁRAD, Szent László tér “ Ls“X>i«u —

Van szerencsém az i>ri közönség figyelmébe ajánlani 

f é r f i s % a b ő-ii z I e t e 111 e t, 
a hol a legfinomabb hazai, angol ésjranczia szövetekből legújabb 
divat szerintiMltönyöket és felső kabátokat a legolcsóbb árakért készítem.

Tisztelettel: 606

SZ. KOCSIS JÁNOS, férfi szabó.

6 hóig elhelyezett kamatot
összeg után * o"®» fizet.

Előnyös feltételek mellett leszámítol 
váltókat.

Értékpapírok, ékszerek és terményekre
előleget ad. ÄZ igazgatóság.

Magyar műbiitorgyár
részvénytársaság.

NAGYVÁRADON, Fö-utcza elején, 
Modern lakás, szálloda és kávé­
ház berendezések iparművészeti 

Vallalata. Telefon: 421 sz

Elegáns matt és fényezett

B ü T 0 R 0 K
jutányos gyári árban.

GYÁRTELEP: BÉKÉSCSABÁN.
j Raktárak: Nagyvárad, Baja

th|ij|jii|i>i"'iii|ii|i >iii in iiii viNK*riíiiírírriri nana
i— M—I, u nrr iwi wn—nw -rMMg'-TWrrw»n<Tn«rwrT«imrn»«-.«»wr—

A közelgő f
Farsangi ünnepekre^

ajánjla: *

MOLNAR LAJOS í
Hag,SCHLAUCH-TÉS IS. sí. lakos g 
saját termésű 1

nagyváradi- és ménesgyoroki -borait
palaczkosan és hordóban.

llordóborok :
Nagyváradi u]-bor, fehér Hl-je 18 forint 
Ménesi vörös-bor. ó > 50 írttól feljebb 
Ménesi sanvlgnor fehér aszúbor » 80 forint

Üvegezett borok :
Nagyváradi uj fehér bor 1 lit. öveg

» ó » » 1 »
1900-as ürmös ó » 1
Ménesi Kadarka, vörös 0 7 lit palaczk

> Cabernet » 07
» Sanvignor 0’7
» > 0-5 >

-■32 kr.
—40 >
—40 •
-90 >

1— >
1'10 >

—75 •

frmrnrmwwmi*

X a {{ y v a r a d v á r o s 
VILLAMOS MŰVE

értesiii a n. érd. Í77n|nmno kfirtÓlíPt tafl rakláron 3. legfeljebb 3'4 watt fogyasz- 
közönséget, hogy ItxUldlIiPu nUllunul lássál pyertyánként, melyek legolcsóbb áros 
kaphatók. A sima izzólámpa ára darabonként 72 fillér, homályos (matt), színes 
fényképész lámpák és líiindetmemü izzólámpa különlegességek ugyanc-ak k’.rtell áron 
kerülnek eladásra. Ugyanott kaphatók nernst-lámpák és osmium-lámpák gyer­

tyánként 1 5 walt fogyasztással.

«»“■ és villamos motorok SetiSÉÍ.
kaphatók. A villamos mü igazgatósága elvállalja

V i l l a m o s v i l á g i t á s i •«*-
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javítását, ivlámpák kezelését, hozzávaló 
szénpálezák szállítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb ár mellett.

Nagyobb megrendüléseknél megfelelő engedmény Költségvetések ingyen.
Tíz üvegen felüli rendelést házhoz szállítok.

Telefonszám: 40G.

Nyomatéit a íkant Lásaló-ayrnudában Nagyvárai—


